

链式焕新

晋江跨境电商激活产业出海新动能

本报记者 蔡明宣



近日,2025泉州跨境电商供应链焕新大会在晋江落幕,12682名全球专业采购商齐聚,意向成交额近10亿元。这场高规格盛会的落地,不仅是对晋江跨境电商发展成果的集中检阅,更是“晋江经验”在新时代产业转型中的生动实践。

新需求催生新变化。晋江以鞋服、纺织、食品等优势产业为根基,正通过跨境电商链式焕新,破解传统外贸瓶颈,走出一条独具特色的产业出海之路,为建设新福建注入强劲动能。

跨境破局 双轨并行筑牢出海“压舱石”

在晋江,跨境电商早已从少数企业的“试水之举”,成长为产业抵御市场风险、拓展增长空间的“必选项”。这份转型自觉,既源于晋江数十年深耕外贸的深厚积淀,更来自企业对市场趋势的敏锐洞察与主动求变。

万家和帽业的转型之路颇具代表性。这家长期深耕外贸领域的企业,2021年正式启动跨境电商布局,通过五年深度合作完成从产品设计到市场适配的全面升级,构建起外贸与跨境电商双渠道互补格局。“跨境电商让我们有效应对了欧美市场关税波动、汇率变化等挑战。今年订单同比增长1.5倍。”该公司总经理黄秀钗的话语中透着底气,企业针对性推出的折叠型功能帽和闽南文化高端定制礼盒帽,精准契合了跨境电商市场需求。

从足球鞋代工起步的创达鞋业,深耕骑行鞋领域十余年,积累了深厚的设计与工艺沉淀。面对电商浪潮,企业顺势构建“国内批发+跨境电商”双渠道体系,通过多平台运营分散市场风险。“新兴的共建‘一带一路’国家市场表现亮眼,大会期间不少跨境电商围着骑行鞋询价洽谈。”企业负责人李俊华的自信,源于转型带来的实实在在增长。

泉州市帝恩体育用品有限公司的双轨并行模式更具前瞻性。始创于1993年的帝恩体育,聚焦摔跤、拳击等小众功能鞋赛道,传统外贸端主攻批量定制订单,跨境电商端聚焦主流平台终端消费者,支持小批量贴牌定制。“双渠道让抗风险能力显著提升。”该公司业务经理姚明勇介绍,企业跨境电商订单持续攀升,其中拳击、摔跤鞋成为核心增长款,举重和攀岩鞋也持续发力,在本次大会上,其专业功能鞋款更吸引了众多客商驻足询价。

先行企业的探索实践持续发挥示范引领作用,越来越多的晋江中小企业主动拥抱跨境电商新赛道。

“晋江成熟的供应链与产品创新能力,能精准契合跨境电商选品需求。”泉州市商务局局长林琪表示,未来晋江将持续引入更多优质跨境电商交流活动,不断为企业搭建高能级对接平台,畅通多元化贸易渠道,助力更多“晋江优品”借跨境电商东风扬帆出海,进一步巩固晋江作为泉州制造核心承载地的重要地位。

展位号:A256

eBay
ibaba.com



模式创新 “单品深耕+快反供应链”破解行业痛点

跨境电商市场竞争日趋激烈,如何在同质化赛道中突围?晋江企业给出的答案是:聚焦单品、深耕细分、以快制胜,将产业集群优势转化为市场竞争优势。

泉州舒依晟服装供应链的展台前,清一色的冲锋衣产品吸引着采购商驻足。“不贪多求全,就把冲锋衣做精做透。”总经理陈爱珍的坚守,让企业在细分领域站稳脚跟。依托晋江产业链优势,企业坚持深度备货策略,单款备货量达10万—20万件,80%参展商品均有现货,可满足50件至100件的小批量采购,5万件订单7至10天即可交付,高性价比与高效响应成为核心竞争力。

差异化创新让单品更具市场穿透力。万家和帽业的折叠型功能帽,采用防紫外线涤纶布与可折叠钢丝软架设计,体积小巧便于携带,适配户外、旅游等多场景,还支持印花定制;更深挖闽南文化底蕴,打造高端定制礼盒帽,以文化赋能提升产品附加值。创达鞋业则精准对接不同市场偏好,为东南亚市场主打透气款鞋型,为欧美市场设计复古款产品,将电商标品出厂价锁定在98—120元区间,贴合客户低投入试错需求,同时保持每季度3—5款的迭代速度。

帝恩体育的小众赛道深耕策略同样成效显著,核心是跳出大众鞋履赛道的同质化内卷,专攻他人涉足较少的专业功能领域。

“小众鞋款看着冷门,但对专业性能要求极高,比如拳击鞋得兼顾薄底贴地和护脚需求,我们就用橡胶薄底搭配中底设计,完全贴合人体工学。”姚明勇介绍,遇到客户特殊需求时,企业还能提供专属研发定制服务,其公司曾为加拿大队打造过单只鞋底含300多个钉的钉底滑雪鞋。

此外,为了保持差异化优势,帝恩公司专门设立独立研发室,主打私模生产,从根源上避开同质化竞争,再加上晋江鞋产业集群提供的原材料、鞋具配套一站式服务,让定制生产效率大幅提升。

“小单快返”的供应链响应能力,也成为晋江企业留住客户的关键。

创达鞋业整合本地产业集群资源,优化上下游协同效率,提前备料实现原料快速调配,产能灵活调整,已具备“一个月内快速响应订单”的服务能力。万家和帽业的响应速度更令人瞩目,配备专用后加工设备及进口快递配套设备,实现现货供应模式,支持1顶起订,做到1小时出初稿、2小时出样、3天完成全尺码备货,完美匹配跨境电商快反需求。

“中国供应链已从性价比优势转向原创优势与响应效率优势。”会上,不少专家的判断,精准契合晋江企业的实践路径,“单品聚焦+小单快返”模式,正是晋江产业带在跨境电商赛道的核心竞争力所在。”

品牌升级

从代工贴牌到自主出海的价值跃升

从赚取微薄加工利润的代工贴牌,到掌握市场主体权的自主品牌出海,晋江企业在跨境业务发展中实现价值跃升,这背后既有企业的主动探索,更有产业生态与专业平台的强力赋能。

泉州舒依晟服装供应链在深耕冲锋衣品类的同时,已布局自主品牌“硬核熊猫”,产品在跨境平台与国内平台同步销售。“代工只能跟着别人的节奏走,自主品牌才能掌握主动权。”陈爱珍的话道出了众多企业的心声。其产品凭借高性价比优势,同质产品价格比市场低10%—20%,一级真充冲锋衣具备防风、防水等多重功能,已吸引回力、吉普等品牌贴牌合作,自主品牌影响力正逐步提升。

帝恩体育同样在自主品牌出海之路上稳步探索,走出了一条“分销拓面+精准深耕”的特色路径。姚明勇介绍,依托多年跨境业务积累的海外渠道资源,企业以自主运动竞技品牌为核心,通过商家分销模式联动全球优质合作伙伴,将摔跤、拳击等专业功能鞋款推向不同区域市场,借助合作伙伴的本地运营优势扩大品牌曝光与市场覆盖。与此同时,针对小众功能鞋的专业属性,企业还会为分销商家提供产品专业参数、使用场景解决方案等配套支持,帮助海外消费者更好地认知品牌价值。

更值得关注的是,帝恩公司敏锐把握国内小众功能鞋市场的增长机遇,同步推进对内场景布局。随着国内体育消费升级,各类搏击俱乐部、攀岩场馆、专业训练机构不断增多,帝恩体育针对性调整产品策略,一方面将海外市场验证成熟的优势鞋款引入国内,满足专业训练需求;另一方面根据国内消费者的使用习惯、体型特征优化产品细节,推出更贴合本土市场的定制化款式。

通过“海外分销拓增量+国内场景挖潜力”的双向发力,帝恩体育正逐步构建起覆盖海内外的自主品牌矩阵,让小众功能鞋领域的“晋江品牌”在全球市场稳步扎根。

数字化工具与创新模式为品牌升级注入新动能。不少专家在分享中提到,超60%的亚马逊卖家运用AI产品进行消费者洞察、产品升级与运营创新,AI在产品研发、运营洞察、搜索推荐和售后服务等方面的应用,能有效提升企业效率。“深圳有卖家仅凭一人管理8个品牌,背后正是AI的赋能。晋江企业应充分运用AI工具,聚焦产品创新与品牌打造。”

企业的品牌化转型,离不开优质产业生态的支撑。近年来,晋江市商务局以精准政策赋能构建跨境电商全链条服务网络,出台的“电商八条”政策中,有6条专项聚焦跨境电商集聚区建设、海外仓布局、独立站运营、自主品牌推广等关键环节。同时,该局创新推出“一镇一产业带一对接会”模式,走进西滨鞋服、英林泳装等特色产业带,累计助力121家企业在主流跨境电商平台开店,推动183家外贸企业新增跨境电商业态;而滨江南商务区通过专项招商,吸引亚马逊等平台及纵腾集团等服务商入驻,补全“合规+物流+运营”服务闭环,实现跨境电商卖家“不出园区搞定全流程”的高效运营。

专家领航

锚定AI技术 重构“晋江优品”价值

当前跨境电商行业正处在机遇与挑战交织的关键阶段,晋江企业主动转型的实践,恰好契合了行业发展的核心趋势。业内专家立足全球市场动态,结合产业发展规律,从现状分析、破局路径到应对之策,为晋江跨境电商高质量发展提供了全方位指引。

从全球市场现状来看,行业正发生深刻变革。

本次大会亚马逊分享一组数据,中国供应链的价值已从单纯性价比转向原创能力与响应效率,在亚马逊上,80%的新发布产品为原创,超81%的企业将超10%营业收入投入研发。

与此同时,当前跨境电商市场呈现三大核心趋势:新站点布局向全球化拓展,2024年40%入驻亚马逊全球开店的卖家选择同时入驻欧洲,越来越多企业实现“生而全球”;ToB市场潜力爆发,亚马逊企业购销售额3年翻4倍,全球ToB市场规模达37万亿美元,与ToC市场形成双轮驱动;AI赋能成为核心竞争力,超60%的卖家运用AI产品优化运营全流程。

对晋江而言,“产业带+跨境电商”的模式潜力巨大,既能让工厂产品直接触达海外消费者,更能推动企业利润从制造端向品牌营销端升级。但机遇之下,挑战同样突出,中国跨境电商50人论坛主席汤敏直言,行业正面临美欧关税政策变化、运营成本飙升等多重压力,不过欧洲、日本、东南亚等地市场已成为新增长极,34.2%的企业将欧洲作为首选新增市场,新的增长空间正在孕育。

面对复杂的市场环境,破局之道在于精准发力。汤敏指出,产业发展必须与跨境电商、供应链深度融合,这是行业高质量发展的核心路径。广东等地将产业链与跨境电商紧密结合,江苏常州等区域积极探索融合模式,这些成功经验值得晋江借鉴,通过完善的供应链体系构筑核心竞争力。

在获客与用户体验层面,汤敏建议企业,优化退货政策、实现次日送达、解决结账、货到付款及产品适配等问题,是有效获客的关键,尤其在发达国家,这些服务能力的完善能显著提升用户黏性与转化效率。

针对晋江大量从传统外贸转型跨境电商的企业,汤敏特别提醒,转型不能停留在“客户要做什么”的被动模式,需要精准的眼光与持续的创新能力,在流行色、款式设计、新品研发等方面超前布局,才能构建真正的核心竞争力。

而应对行业变革、抢占未来先机,关键在于抓住AI赋能的策略机遇。汤敏着重强调,当前行业已进入发展瓶颈期,新的增长点就在人工智能。国务院人工智能行动计划明确要求到2027年AI普及率达到70%,到2030年,90%的智能终端将实现AI相关应用。跨境电商企业必须借助AI在选品预测、供应链优化、客户服务等关键环节提前布局。

不少专家建议,晋江企业应立足本地产业带集群优势,充分运用AI工具,聚焦未被满足的市场需求与场景化选品蓝海,让“晋江制造”在全球市场实现价值重构。